

简明新闻

元宵之夜,全国各地张灯结彩,喜气洋洋“闹元宵”
长沙持续收取路桥通行费引发较大争议,被部分车主质疑没依据、不合理、不透明。近日,湖南省政府办公厅有关部门证实,长沙市自2015年1月1日起暂停征收城市路桥通行费
3月4日浙江省永康市人民检察院以危险物品肇事罪依法批准逮捕“2·19”烟花爆竹零售点爆炸事故涉案店主陈文雄
3月1日发生的沧源5.5级地震最高烈度达VII度
日本自民党、民主党等6大主要政党5日向众议院提交《公职选举法》修正案,将选民投票年龄由现行满20岁下调至满18岁
乌克兰东部4日发生的煤矿瓦斯爆炸事故已导致33名矿工死亡,仍有47人下落不明。乌克兰总统波罗申科当晚签署命令,宣布5日为全国哀悼日 (均据新华社)

改革出现80余次意味着什么? ——十大关键词解读政府工作报告

等是最难啃的几块“硬骨头”,必须将改革推向纵深。要着眼于长远发展的系统重构,必须加强各项改革措施的落地,让改革释放更多红利。

关键词1——稳增长调结构紧要之年
报告看点:我国经济下行压力还在加大,发展中深层次矛盾凸显,今年面临的困难可能比去年还要大;坚持稳增长预期和促改革调结构“双结合”。
解读:“紧要之年”的说法首次出现,表明稳增长是要务,实现稳增长来自向深化改革要动力,向调整结构要空间,推进牵一发而动全身的重大改革。全国政协委员、国务院发展研究中心副主任刘世锦说,调速度但不减发展势头,更重要的是要形成与以往不同的增长结构和动力机制,改革需要花更大气力,有更大作为。

关键词2——经济增长预期7%左右
报告看点:经济增长预期7%左右,考虑了需要和可能,与全面建成小康社会目标相衔接,与经济总量扩大和结构升级的要求相适应,符合发展规律,符合客观实际。
解读:国家信息中心总经济师范剑平说,7%左右与全面建成小康社会目标相衔接,如期实现2020年国内生产总值比2010年翻一番,要从现在开始仍需保持6.7%以上的年均增速。7%左右的速度也将更多地由服务业比重提升、小微企业活力来实现,保证更加充分的就业。全国人大代表、腾讯公司董事会主席马化腾说,产业结构调整和技术创新将优化经济发展质量,让经济增长更为持续、健康。

关键词3——双中高
报告看点:着眼于保持中高速增长和迈向中高端水平“双目标”。
解读:全国政协委员、中国财政学会副会长贾康说,进入经济新常态首先是经济发展保持“中高速增长”,就是要速度趋稳,保持在合理区间运行;其次是结构调整优化,要推动产业结构迈向中高端,实现从“中国制造”到“中国智造”的升级。保持一个合理的速度,才能跨越“中等收入陷阱”,跻身中高等收入水平。

关键词4——简政放权重头戏
报告看点:继续把简政放权、放管结合作为改革的重头戏;今年再取消和下放一批行政审批事项,全部取消非行政许可审批;用政府权力的“减法”,换取市场活力的“乘法”。
解读:在过去一年的国务院常务会议上,简政放权成为高频词,全年40次会议中22次提及简政放权。几年来,国务院已相继取消和下放9批共798项行政审批事项。
全国人大代表、广州市律师协会名誉会长陈舒说,今年简政放权作为政府自我革命的“先手棋”和宏观调控的“当头炮”,将继续向纵深推进,未来要继续提高简政放权的“含金量”,减少政府对权力的“依恋”。同时要放管结合、探索加强事中事后监管新途径新办法。

斯诺登最新披露:

新西兰搜集太平洋多国民众通信数据

据新华社惠灵顿3月5日电(记者宿亮)新西兰多家媒体5日公布美国“棱镜门”泄密者斯诺登最新公开的一份文件。文件显示,新西兰情报机构在太平洋地区多个国家搜集民众的通信数据,并与“五只眼”情报联盟国家共享。
新西兰政府对上述说法表示否认。
据报道,斯诺登提供的绝密文件显示,新西兰情报机构搜集包括新西兰、斐济、基里巴斯、汤加、瓦努阿图、瑙鲁和萨摩亚等国家民众的手机短信、互联网和通信数据等信息,随后分享给“五只眼”情报联盟其他成员美国、加拿大、英国和澳大利亚。

美国驻韩国大使在首尔遭袭受伤

据新华社首尔3月5日电(记者张青)美国驻韩国大使利珀特5日早上在出席首尔世宗文化会馆举行的活动时,被一名韩国男子用刀划伤,袭击嫌疑人被当场抓住。
据韩联社报道,利珀特的面部和手腕多处受伤出血,随即被送往医院治疗。
韩国警方说,利珀特在出席韩国统一运动团体“民族和解合作泛国民议会”主办的一次早餐会,进入会场时遭到袭击。
据现场目击者描述,袭击嫌疑人名叫金基宗,55岁,被抓获时大喊“反对战争演习”,并说:“今天我袭击了利珀特。我是市民团体‘我们院子’的代表,我制作了资料,是反对军演的资料。”
金基宗曾于2012年7月向日本驻韩大使投掷土块,被判处有期徒刑2年、缓刑3年。

当好改革开放排头兵创新发展先行者 为构建开放型经济新体制探索新路

(上接第一版)
在认真听取代表发言后,习近平作了发言。他首先表示完全赞成政府工作报告,充分肯定一年来上海在探索构建开放型经济新体制、推动创新驱动发展、保障和改善民生、坚持从严治党等方面锐意探索所取得的新成就,殷切希望上海的同志凝心聚力、奋发有为,努力取得改革开放和社会主义现代化建设更大成绩。
习近平强调,加快实施自由贸易区战略,是我国新一轮对外开放的重要内容。要进一步解放思想、大胆实践,重大改革要摸着石头过河,披坚执锐、攻坚克难,加强整体谋划、系统创新。要加快转变政府职能,发挥好试验区辐射带动作用,着眼国际高标准贸易和投资规则,使制度创新成为推动发展的强大动力。要加大金融改革创新力度,增强服务我国经济发展、配置全球金融资源能力。
习近平指出,创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。适应和引领我国经济发展新常态,关键是要依靠科技创新转换发展动力。必须破除体制机制障碍,面向经济社会发展主战场,围绕产业链部署创新链,消除科技创新中的“孤岛现象”,使创新成果更快转化为现实生产力。实施创新驱动发展战略,根本在于增强自主创新能力。人才是创新的根基,创新驱动实质上是人才驱动,谁拥有一流的创新人才,谁就拥有了科技创新的优势和主导权。要择天下英才而用之,实施更加积极的创新人才引进政策,集聚一批站在行业科技前沿、具有国际视野和能力的领军人才。
习近平强调,创新社会治理,要以最广大人民根本利益为根本坐标,从人民群众最关心最现实最迫切的利益问题入手,把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线,深入拓展区域化党建,建立一支素质优良的专业化社区工作者队伍,推动管理重心下移,推动服务和管理工作力量向基层倾斜,实现从管理向治理转变,激发基层活力,提升社区能力,形成群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。
在谈到从严治党时,习近平指出,全面从严治党,是我们党在新形势下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的根本保证。关键是要抓住领导干部这个“关键少数”,坚持思想建党和制度治党紧密结合,全方位扎紧制度笼子,更多用制度治党、管权、治吏。习近平肯定上海市委针对少数领导干部配偶和子女经商办企业的问题提出了进一步规范的意见,要求上海在试点中按照国家法律和党内法规的规定稳妥实施,在实践中发现问题,不断完善,形成可复制、可推广的成果。
中共中央政治局委员、上海市委书记韩正等参加审议。



▲3月5日,第十二届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国人大代表走向人民大会堂。

▲这是外国使节在旁听大会。

▲这是记者在人民大会堂内领到政府工作报告后抓紧阅读。

图片均由新华社发



这是列席政协会议的海外侨胞在听会。



这是代表在认真听会。



这是代表在认真听会。

两会短新闻

2017年“长五”送“嫦五”

据新华社北京3月5日电(记者姜潇 余晓洁)仰望星空数千年的中国人,何时能从月宫捧回第一抔土?我国计划用目前运载能力最大的长征五号运载火箭托举嫦娥五号月球探测器飞天、落月、采集月壤,返回地球。
“嫦娥五号由轨道器、着陆器、上升器和返回器‘四器’组成,结构更复杂。航天六院将为嫦娥五号这次非凡之旅提供金牌动力保障。”全国人大代表、中国航天科技集团公司六院院长谭永华5日在接受记者专访时说。
谭永华表示,在嫦娥三号任务中为中国月球探测器“雁落金沙”式稳稳落月起关键作用的7500牛变推力发动机正在“苦练内功”,不断优化,力争在新任务中缔造新辉煌。嫦娥五号的着陆器也会用到变推力发动机,轨道器和上升器用3000牛发动机。

存款保险制度年内推出

据新华社北京3月5日电 连续多年被写入政府工作报告的“存款保险制度”,终于明确推出时间表。5日提请十二届全国人大三次会议审议的政府工作报告提到,推出存款保险制度。这意味着,今年年内推出存款保险制度将成为“板上钉钉”的硬任务。
全国政协委员、中国人民银行副行长潘功胜日前透露,国务院常务会议审议通过了《存款保险制度实施方案》《存款保险条例(征求意见稿)》,向社会公开征求意见工作已经圆满完成,制度出台前的各项准备工作已经就绪。“大家提了一些意见,均比较认可。目前存款保险制度出台实施的准备工作已经比较充分。”
所谓存款保险,是指存款银行交纳保费形成存款保险基金,当个别银行经营出现问题时,使用存款保险基金依照规定对存款人进行及时偿付。此前的征求意见稿提出,最高偿付限额为人民币50万元。按央行统计,可以覆盖99.63%的存款人的全部存款。

股票发行注册制 最快6月落地

据新华社北京3月5日电(记者华晔迪 赵晓晖)股票发行注册制改革渐行渐近。5日提请十二届全国人大三次会议审议的政府工作报告明确提出,加强多层次资本市场建设,实施股票发行注册制改革。
全国人大财经委委员、中国证监会创业板部巡视员欧阳昌琼在两会期间接受媒体采访时表示,股票发行注册制改革各项准备工作都在抓紧推进。注册制实施要以修改证券法为前提,修法工作正在按计划进行。
记者从有关渠道获悉,注册制改革方案草案已经完成,并已上报国务院,同时,证券法修改也已列入今年人大立法计划,修订草案将在两会后提交人大审议,如果进展顺利的话,股票发行注册制最快有望在6月落地;但考虑到修法工作的进度,落地时间也存在一些不确定性。

政府工作报告“新提法”

读政府工作报告,“新”是一大感受,其中有不少提法是首次写入。记者请代表、委员解读:它们“新”在何处?传递了怎样的施政信息?
新提法一:有权不可任性
【报告语境】大道至简,有权不可任性。各级政府都要建立简政放权、转变职能的有力推进机制,给企业松绑,为创业提供便利,营造公平竞争环境。
【代表解读】全国人大代表赵静:将最流行的网络用语用于简政放权,生动而深刻。
新提法二:创客
【报告语境】众多“创客”脱颖而出,文化创意产业蓬勃发展。
【代表解读】全国人大代表刘群:国家鼓励“创客”,大力发展小微企业,就是为了激励创新创业。
新提法三:书香社会
【报告语境】提供更多优秀文艺作品,倡导全民阅读,建设书香社会。
【委员解读】全国政协委员吴志明:一个好书店温暖一座城市,一片书香提升整个民族的素养。
新提法四:责任清单
【报告语境】制定市场准入负面清单,公布省级政府权力清单、责任清单,切实做到法无授权不可为,法定职责必须为。
【代表解读】全国人大代表韩德云:公布三

张清单,可以推进简政放权,让权力更公正、更透明、受监督。
新提法五:社会信用代码
【报告语境】建立全国统一的社会信用代码制度和信用信息共享交换平台,依法保护企业和个人信息安全。
【代表解读】全国人大代表蔡金坡:建立全国统一的社会信用代码制度,意味着公民和机构有了自己的信用信息,无论是财产信息还是其他信用信息,都将得到有效整合,不诚信记录将很难“潜水”。
新提法六:深港通
【报告语境】开展个人投资者境外投资试点,适时启动“深港通”试点。
【代表解读】全国人大代表崔崔:做强做大股市和资本市场,对于推进“四个全面”有重要意义。
新提法七:智慧城市
【报告语境】发展智慧城市,保护和传承历史文化、地域文化。
【代表解读】全国人大代表冉冉:发展智慧城市,是为了让生活更便利;保护传承历史和地域文化,是为了让生活更丰富厚重,二者都要通过现代科技手段实现。
新提法八:“中国制造2025”
【报告语境】要实施“中国制造2025”,坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展,加快

从制造大国转向制造强国。
【代表解读】全国人大代表李东生:“中国制造2025”是中国制造业未来十年发展的纲领性规划。向工业强国转型,需要一批有国际竞争力的世界级企业。
新提法九:“互联网+”
【报告语境】制定“互联网+”行动计划,推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合,促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展。
【代表解读】全国人大代表马化腾:“互联网+”是互联网和传统行业的融合。
新提法十:农药兽药残留
【报告语境】综合治理农药兽药残留问题,全面提高农产品质量和食品安全水平。
【代表解读】全国人大代表李学林:食品安全涉及方方面面,而残留是外源性影响食品安全的主要因素之一。
新提法十一:权力寻租
【报告语境】腐败现象的一个共同特征就是权力寻租,要以权力瘦身、为廉政强身,紧紧扎住制度围栏,坚决打掉寻租空间,努力铲除腐败土壤。
【代表解读】全国人大代表戴仲川:权力的手捞过界,就可能滋生腐败。一方面要防止权力的肌体庞大臃肿,搞好“瘦身运动”;另一方面,瘦身后的权力要加强“晒晒”,走出黑箱,在阳光下接受监督。(据新华社北京3月5日电)